

2019北京世園會 會呼吸有生命

「如意」中國館展梯田生態 「花傘」國際館匯世界花卉

香港文匯報訊（記者張帥、實習記者李藝琳 北京報道）2019年北京世界園藝博覽會（簡稱「世園會」）將於4月29日至10月7日在北京延慶舉行，這是繼1999年昆明世園會、2010年上海世博會後中國舉辦的級別最高、規模最大的國際性博覽會。此次世園會的標誌建築中國館猶如一柄錦繡如意，寧靜地坐落在一片自然田園中。而由94朵「花傘」簇擁的國際館，則如一片花海。北京世園局介紹，節能、綠色、生態優先是場館建設核心要求，要讓北京世園會場館「會呼吸有生命」，達到百分百綠色三星。

作為世園會園區的核心景觀區，中國館是北京世園會最重要的標誌性建築，也是世園會裡最大的建築場館。其設計充滿中國特色，外觀靈感來自中國傳統的吉祥物玉如意，寓意萬事順利，吉祥如意，圓滿溫潤的輪廓表達了祈盼風調雨順，國泰民安的含義。半環形的木質輪廓，像一柄溫潤的錦繡玉如意，舒展覆蓋在一片自然田園之上。

借鑒傳統 斗拱屋頂榫卯結構

香港文匯報記者在現場看到，中國館屋頂借鑒的是傳統斗拱、榫卯結構，兩端微微翹起，猶如鳥兒展翅一樣輕盈。北京世園局稱，中國館是一座會「呼吸」、有「生命」的綠色建築。據了解，中國館的大部分展廳覆蓋在梯田下，其屋頂專門設置雨水收集系統，雨水會被輸入地下的調蓄池，回收處理後的即可用於梯田灌溉。而梯田大型覆土建築結構的保溫隔熱性能，又有效降低了建築物採暖降溫能耗。建築的中間還設計了水院，下雨時四水歸堂。

花傘競綻「花海」中覓國際館

在世園會園區，沿世界園藝軸往北，94朵象牙白色「花傘」簇擁的國際館便會映入眼簾。與展示中國植物多樣性和園藝傳統技藝的中國館不同，國際館將承擔「以植物和園藝，會八方之友」的重要任務，在室內展示世界各國、國際組織的花卉植物，舉辦國際園藝競賽。從外部看，國際館的花瓣處相互連接，既對建築起到支撐作用，又構成了如同「花海」般的屋頂。室外部分的花傘之間為鏤空結構，而室內部分的花傘間的空隙則用透明玻璃連接，整個場館宛如構建在一簇花叢之中。

香港文匯報記者從北京世園局了解到，94朵鋼鐵花傘雖然用肉眼難辨其高度，但實際高度無一相同，最高達23.56米，最低達17.56米。為了呈現「花海」錯落有致的視覺效果，項目團隊要將堪稱「巨無霸」並且呈現曲面異形結構的「花傘」精確吊裝到不同標高的位置。同時，國際館也是整個園區用鋼量最大的工程，「花傘」加展廳主體結構的總用鋼量達7,600噸，其中94朵「花傘」平均每個重30噸，最重的達33.7噸。每固定1朵「花傘」，至少需要3個小時，因此施工人員每天只能完成2朵至3朵的安裝。

據悉，考慮到延慶每年冬天容易降雪，且融雪易結冰，在每朵「花傘」頂部，都設置了融雪電纜和光伏膜。光伏膜白天蓄電，晚上輔助供電，以最直接的方式向人們傳遞節能環保的理念。

抽象展示 三維模型縱覽香港

香港留給人的城市印象是高度密集的生活環境，擁有多不勝數的摩天建築。世園會香港園以「對比城市」為主題，突出城市和郊野景觀的差別，建築展廳以鋼鐵結構抽象地展示了香港的高度密集城市面貌，極具香港特色的密佈廣告牌以展示香港風情。外牆上，將香港獨特的城市結構和標誌性建築物用三維模型的方式呈現給遊客，將讓遊客對香港的城市紋理有一個更加充分的認識。



吉祥如意

中國館 資料圖片

前往世園會園區路線

從首都機場出發
車程100公里，打的約260元人民幣

從北京市區出發
自駕：京藏、京新、京禮三高速通道均可前往，園區內設有10個停車場，2.2萬個停車位；

鐵路：從北京昌平乘坐市郊鐵路S2線到達延慶火車站，再乘坐免費接駁班車前往園區；

巴士：北京德勝門出發，乘坐919路快車巴士直達世園會場館

整理：香港文匯報記者張帥、李藝琳



花傘競綻

國際館 香港文匯報記者張帥攝



縱覽香港

香港園 香港文匯報記者張帥攝

購票貼士

線上訂購：攜程網、大麥網

| | |
|-----------------|----------|
| 價格(人民幣) | |
| 平日：120元 | 指定日：160元 |
| 三次票：300元 | 全程票：500元 |
| 優惠：4月28日前線上購票九折 | |

整理：香港文匯報記者張帥、李藝琳

紅樹林北上 送暖植物館

香港文匯報訊（記者張帥、實習記者李藝琳 北京報道）植物館可以說是四大主場館中最「熱」的場館，這個建築面積約1萬平方米的場館是北京世園會中唯一一個熱帶植物館，彙集了一千多種兩萬多株熱帶植物。場館外部由3,156根「根系」包圍，展現了植物隱藏於地下的強大生命力。其中，紅樹林是南方沿海才能見到的植物，而世園會將這些紅樹林從深圳「移民」到北京，展示它們作為海岸衛士和地球之「肺」的生態功能。

悉心呵護半載 百歲青果榕生根

走進植物館，在水面以下裸露根系的，就是紅樹林，這些植物都是上個月才正式「移民」過來的。據了解，紅樹林的運輸過程十分艱難，這些紅樹林要先從海中斷根挖出，看看拿到陸地上它們能不能適應，如果適應了，就馬上用恒溫15攝氏度的保溫箱裝箱，坐着運輸車從深圳出發，經過三天的辛苦路程，才能抵達北京。而為了營造海洋的環境，也採用數噸螺殼和特製的海鹽為紅樹林打造合適的生存環境，這才

為遊客呈現出唯一在北方生存的紅樹林。場館中央的一棵百歲青果榕，在植物館中相當吸睛，它是全場最高、年紀最大的植物，被綠植人員親切地稱為「老爺爺」。北京世園局告訴香港文匯報記者，為了適應植物溫室的氣候，這棵青果榕去年十月就被運了過來，由於根系龐大，板狀根眾多，因此它的「上京路」比紅樹林還要艱難。此外，為了保證「老爺爺」的健康，工作人員用腳手架為它搭了一個「雅間」，動用十幾台暖風機，配合着營養液「吊瓶」為它取暖，甚至在深夜只有等它溫度上來了才敢睡覺。在這樣的悉心守護下，「老爺爺」逐漸恢復精神，開始生根發芽。



本固枝榮

植物館 香港文匯報記者張帥攝

雷擊火引發涼山森林火災

香港文匯報訊 綜合新華社及記者劉俊海報道，昨日，四川省林業和草原局對外公佈木里森林火災起因。經當地森林公安機關勘察，木里森林火災的起火點和雷擊樹木均已找到，確認火災原因為雷擊火。

據四川涼山州森林公安局介紹，3月30日18時許，木里縣森林公安局接到群眾目擊雷擊引發森林火災的報警，公安人員歷時3天組織拉網式排査找到該處雷擊點，經過對雷擊痕跡點勘察、取證，並與目擊證人拍攝的照片比對後確認山脊處的一株高約18米、樹圍約250厘米的雲南松為此次木里森林火災主火場的起火痕跡點。

四川涼山州森林公安局負責人介紹，雷擊位置在樹幹上部，遭雷擊後樹幹被撕裂，閃電經樹幹傳導至地下，引燃地表腐殖層。

4甘肅籍烈士魂歸故里

昨日，在撲救四川涼山木里森林火災中英勇犧牲的4位甘肅籍烈士骨灰回到各自故鄉，舉行悼念活動，當地民眾手持鮮花、橫幅夾道迎接烈士魂歸故里。4位烈士分別是定西的趙耀東、金昌的孟兆星、隴南的郭啟和王佛軍。其中，王佛軍不滿19歲，年齡最小。

當日清晨，K1058次成都開往岷縣的火車緩緩駛入站點，烈士趙耀東的骨灰在親屬和戰友的護送下回到家鄉定西岷縣，在岷縣火車站廣場的弔唁儀式上，各級領導幹部與現場群眾向烈士趙耀東獻花。

出生於1997年的趙耀東在高中畢業後，考入天津市建設管理職業技術學院，2017年9月參軍，學校仍為他保留學籍。趙耀東原計劃於今年9月退役後回到校園，而此時距離他退役返校只剩5個月。4



悼念趙耀東儀式在岷縣火車站前廣場舉行。香港文匯報記者劉俊海攝

新增遇難者為墮坡身亡

另據涼山州人民政府新聞辦公室消息，經公安部門現場勘查和屍檢，木里縣森林火災新增遇難者王慧蓉遇難現場無過火跡象，遺體表面無燒傷痕跡，不具備他殺相關證據支撐，初步判定：王慧蓉係從山坡滑墜導致致腰椎骨折，骨折片刺破血管，失血性休克死亡。

據悉，3月31日，王慧蓉隨撲滅火隊赴火場撲火，當晚在途中安全地帶過夜。4月1日早飯後，王慧蓉提出體力不支自行返回，其他隊員繼續趕赴火場。後指揮部與王慧蓉聯繫未果，即組織隊伍搜尋，於4月4日15時10分找到王慧蓉遺體。

據了解，王慧蓉，男，中共黨員，1969年10月出生於四川省射洪縣，現任木里林業局第三管護處副主任。目前，安撫和善後工作正有序進行。

長春長生18疫苗批准文號被註銷

香港文匯報訊 據央視財經報道，國家藥品監督管理局4月4日發佈公告，註銷鐵蛋白放射免疫分析試劑盒等85個藥品批准文號，其中19個藥品因企業被依法吊銷《藥品生產許可證》而註銷批准文號，53個因企業主動申請，13個因已撤銷藥品批准證明文件。

此次因「已依法吊銷《藥品生產許可證》」而被註銷的19個批准文號的藥品皆屬於長春長生生物科技有限責任公司。公告顯示，長春長生此次被註銷的19個批准文號有18個是疫苗，包括四價流感病毒裂解疫苗、水痘減毒活疫苗、吸附無細胞百日咳聯合疫苗、A群C群腦膜炎球菌多糖疫苗、凍乾甲型肝炎滅毒活疫苗、流感全病毒滅活疫苗、流感病毒裂解疫苗、甲型H1N1流感病毒裂解疫苗、凍乾人用狂犬病疫苗（Vero細胞）、ACYW135群腦膜

炎球菌多糖疫苗、人用狂犬病純化疫苗（地鼠腎細胞）等。剩下的一個為胸腺肽注射液。

53企業主動申請註銷

據悉，在本次公告發佈的註銷藥品批准文號中，53個為企業主動申請註銷。其中，重慶漢華製藥有限公司申請註銷了包括原料藥、片劑、膠囊在內的34個批准文號；此外有四家外資藥企申請註銷了多個劑型的產品，分別是 Eisai Co., Ltd, Misato Plant of Eisai Co., Ltd 生產的甲鈉胺注射液，Sumitomo Dainippon Pharma Co., Ltd. 生產的注射用美羅培南，Janssen-Cilag International NV 生產的達蘆那韋片，Liebel-Flarsheim Company LLC 生產的鈣弗塞胺注射液。

今年2月15日，國家藥監局發佈公告稱，經國家藥監局組織再評

價，含夫喃唑酮復方製劑存在嚴重不良反應，在中國使用風險大於獲益，決定自即日起停止含夫喃唑酮復方製劑在中國的生產、銷售和使用，撤銷藥品批准證明文件。

目前中國已批准上市的含夫喃唑酮復方製劑共有4個品種，分別是復方雪蘭夫喃唑酮膠囊、夫喃參黃連素片、二維夫喃唑酮片、谷海生片，全國有12個製藥公司、藥廠生產此類相關藥品。

此次發佈的公告中，這四類含夫喃唑酮復方製劑均包含在內，共計13個藥品批准文號因「已撤銷藥品批准證明文件」而被註銷，涉及的企業包括哈藥集團三精明水藥業有限公司、華潤三九（雅安）藥業有限公司、河南鼎復康藥業股份有限公司、貴州神奇藥業有限公司、山西晉新雙鶴藥業有限公司、海南製藥廠有限公司製藥一廠等多家藥企。

內蒙古現1例人感染H7N9

香港文匯報訊 據中通社報道，內蒙古自治區阿拉善盟額濟納旗政府昨日發佈消息稱，當地發現1例人感染H7N9禽流感病例。

據中新網報道，4月4日，中國疾病預防控制中心信息系統報告額濟

納旗一例人感染H7N9禽流感病例（乙類傳染病），患者為男性，82歲，家住達來呼布鎮，目前正在甘肅省酒泉市人民醫院治療。額濟納旗委、政府接報後，第一

時間啟動《突發公共衛生事件應急預案》，對患者家屬及密切接觸者開展流行病學、溯源調查，對患者住處及周邊環境開展整治。

目前，相關密切接觸者未發現異常。